
Appendix 2

Applying quantum mathematics 
to 2-Particles Experiments

(Deutsche Version)



Interferenzen, Frequenz-Bandbreite, Weglänge-Differenz
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Bedingung für versteckte Interferenz: ( ) ( ) πννν 2=−Δ+ ΦΦ

,12 πΦΦ =−Wenn es in der Bandbreite für jede Frequenz eine andere Frequenz gibt, so dass 
die durchschnittliche Zählrate ergibt 50%.
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Bedingung für gut sichtbare Interferenz 
in einem reellen Experiment
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Bedingung für versteckte Interferenz: ( ) ( ) πννν 2=−Δ+ ΦΦ
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2-Teilchen 
Experiment
4 mögliche Ergebnisse
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2-Teilchen 
Experiment
4 mögliche Wege
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2-Teilchen 
Experiment
2 Bandbreiten
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2-Teilchen 
Experiment
Amplituden der 
4 Wege zu den 
Detektoren 
D1(+), D2(+)

s1 l2

l1 s2

s1 s2

l1 l2

Weg Winkel
des Pfeils

Länge 
des 

Pfeils

22
2

2
1

1
ππ

+++
c
s

ω
c
s

ω

4
1

2
1

2
1

=⋅

4
1

2
1

2
1

=⋅

4
1

2
1

2
1

=⋅

4
1

2
1

2
1

=⋅

c
l

ω
c
l

ω 2
2

1
1 22

+++
ππ

22
2

2
1

1
ππ

+++
c
s

ω
c
l

ω

c
l

ω
c
s

ω 2
2

1
1 22

+++
ππ

D2(−)
D1 (−)

D1(+)

BS11 BS20
BS10 BS21

D2(+)

l1

s1

l2

s2

Interferometer 2Interferometer 1

Verstellbare
Spiegel

SchraubeVerstellbare
Spiegel

Schraube

Quelle



2-Teilchen Experiment
Die Winkel der verschiedenen Weg-Paare sind ausschlaggebend

Jedes Weg-Paar trägt zum Gesamtbeitrag 
bei. Wenn ein Weg-Paar keine sichtbare 
Interferenz ergibt, ist es für das 
Experiment nicht nützlich, da es die 
Zählrate auf 50% drückt.



2-Teilchen Experiment
Die Winkel der verschiedenen Weg-Paare sind ausschlaggebend

(Mathematische Erklärung)
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Das Quadrat des resultierenden Pfeils von 4 Pfeilen hängt von den 
6 möglichen Winkeln zwischen den Pfeilen ab:
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2-Teilchen 
Experiment
Welche Weg-Paare 
ergeben sichtbare 
Interferenz ?
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Von den 6 Weg-Paare (l1l2-s1s2, l1l2-l1s2, l1l2-s1l2, s1s2-l1s2,s1s2-s1l2, l1s2-s1l2) 
Nur das Paar l1l2-s1s2 ergibt Interferenz
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